

国家统计局总经济师姚景源指出——

经济仍在“爬坡” 政策不松“油门”

国家统计局总经济师姚景源26日接受新华社记者采访时指出,下半年需要全面、扎实地落实好应对国际金融危机的一揽子计划,把上半年好的势头变成稳定的趋势,以保证全年经济有较好的成果。

总体形势企稳向好

“当前经济形势,可以用三句话清晰地表述。”姚景源说,去年下半年出现的经济持续下行的趋势已得到遏制,现正处在企稳回升、企稳向好的基本状态,但回升的基础还不稳固、回升的格局还不平衡、回升的过程还带有不确定性和不稳定性。

受国际金融危机影响,我国经济从去年下半年起持续下行。去年,四个季度的国内生产总值增速分别是10.6%、10.1%、9%和6.8%,今年一季度是6.1%,二季度回升到7.9%。

姚景源认为,从增长速度来看,明显可以看到经济下行的趋势得到了遏制,“在三大产业中,一产、三产稳定增长,二产增速明显回升,为上半年整个国民经济运行

取得的成就奠定了基础。”

从需求角度看,在拉动经济增长的“三驾马车”中,上半年全社会固定资产投资增长33.5%,比去年同期提高7.2个百分点。在上半年7.9%的经济增速中,投资的贡献是6.2个百分点。“上半年战胜危机和困难,投资作了大贡献。”姚景源说。

再看消费,上半年社会消费品零售总额增长15%,增幅比去年同期有所回落。“但要看到全世界的消费都在萎缩,我们能够保持这个增速来之不易。”姚景源说。

再看出口,上半年是负增长,形势仍然严峻。净出口对上半年经济增速的贡献是-2.9个百分点。“但从月度环比来看,出口的降幅在收窄。”姚景源说。

姚景源认为,中国经济在上半年取得的成就,根本上是受益于中央的一揽子计划。

把困难看得更重一点

姚景源指出,当前一方面要看到中央一揽子计划成效明显,进一步坚定信心,另一方面也切不可盲

目乐观,还要看到现在仍处于困难过程当中。

“当前,我国的经济形势依然严峻,回升的基础还不稳固。”姚景源说,正常年份的工业增速在15%左右,今年上半年只有7%。从工业利润来看,1至2月下降37.3%,1至5月下降22.9%,尽管降幅明显收窄,但仍是负增长的状态。

姚景源指出:“要看到,上半年经济增长主要是靠投资拉动,经济回升的格局不平衡。下一步,应该采取措施推动消费发挥主导作用,使增长的整个格局保持平衡。”

姚景源认为,我国经济回升仍存在不确定性,主要是外部形势依然严峻,世界经济今年很难走出衰退。目前,我国出口企业仍然缺少订单,面临着比较大的困难,这会影响到其他相关企业。

“我们需要把困难看得更重一点,应对困难的措施准备得更充分一些。把好的势头变成稳定的趋势,意味着我们需要全力落实好一揽子计划,意味着在保增长的同时也要调结构。”姚景源表示。

须保持政策连续性

“当前经济仍处在‘爬坡’状态,还得保持政策的连续性,不能‘松油门’,要不然经济就会退回来。”姚景源说。

针对外界对通货膨胀的忧虑,姚景源说,当前我国经济的主要困难仍是需求不足,产能过剩问题一时难以解决,全年价格仍将处于低位,短期不用太多考虑通胀问题。

姚景源指出,面对前所未有的困难,面对经济这么大幅度的下滑,第一步就是把经济“托住”,不能让它再往下掉。否则,面临的将是大面积的失业,大量的企业破产,甚至造成社会的不稳定。经济稳住之后,就应该把更多注意力放到调结构上。现在,整个经济处于企稳回升的局面,为更多地关注调结构奠定了基础。

对于目前股市、楼市的繁荣景象,姚景源认为,这可能与信贷放宽有关,但也离不开实体经济的支持,并且受益于市场信心的提振。

新华社记者 周英峰 刘铮

(据新华社北京7月26日电)

新民随笔

无聊变有聊

秦武平

当下谁是最红的人?是一位只闻其名未见其容的贾君鹏。几天前,百度“魔兽贴吧”中一个名为《贾君鹏你妈妈喊你回家吃饭》的空帖,以接近爆炸的方式迅速蹿红,点击量超过1000万,跟帖人数有32万之众,令人瞠目结舌。

虽然尚不能确认此人物是否真实存在,但比较一致的看法是:一位叫贾君鹏的年轻人沉迷于网吧玩游戏,妈妈不能通过手机等正常渠道找到他,只能托他的好友或同学在魔兽游戏玩家经常闲逛的贴吧上发个帖,希望借助网友或玩家给儿子传个话,仅此而已。

但这个帖子偏偏掀起了大波澜,发帖后9小时内就吸引了40万网友关注,不少人在虚拟世界里尽情演绎“贾君鹏”的故事,七大姑八大姨都说话了,恶搞的图片更是博人一笑。有人认为,这么多网友乐为“贾君鹏妈妈”传话,是因为“回家吃饭”这一充满温情的字句唤起了儿时回忆,许多沉溺于网络游戏的玩家内心对家庭关爱怀有愧疚感,所以乐意跟帖传话。

究其实,“贾君鹏”走红是群体无聊的副产品。“贾君鹏回家吃饭”事件这一无聊话题变得如此有聊,关键是一小群无聊者遇到了更多无聊者,硬是将一点点“肥皂水”吹成一个空前庞大的泡沫。当前,网上无聊者日众,与两个“假期”空档有关。一是暑假来临,众多窝在家中躲空调的学生成为网络游戏和网聊的主力军。二是魔兽世界因运营权变更暂不能开服,众多游戏玩家只能“歇夏”,此时这则只有标题而无内容的网帖出现了,“贾君鹏”事件便成了一个排遣无聊的窗口,恶搞、盖楼、PS、人肉搜索等诸多网络流行手段云集于此,俨然一场网络文化的狂欢。

一个无多大意义的网帖能被如此千万次地点击,引发大众对网民为何把“无聊变有聊”千万次地问。在这个网民恶搞起来的“神帖”中,有一句引用最多的话是“我们跟的不是帖子,是寂寞”,那么谁去、如何去消除时下年轻人普遍存在的寂寞心态呢?这或许是当下社会最希望找到的答案。

[本文上海电台今天下午4时半在《晚报大家听》(中波990、调频93.4)同步播出]

不让垃圾车“轻令空龙”“滴滴答答” “夏令热线特别行动周活动”今启动

本报讯(记者 沈敏岚)垃圾车来的时候“轻令空龙”,走的时候“滴滴答答”,这一现象在今夏已基本绝迹——绿化和市容局“夏令热线特别行动周活动”今天启动,第一天的行动聚焦“环卫作业扰民整治”。

虹口区运光小区吴阿姨欣喜地发现,如今,垃圾车不再开进小区,筒装式电瓶车把垃圾中的污水完全“密封”住,垃圾在小区外500米左右的小型压缩站处理后,再运到景祥路上的区垃圾中转站,干干净净。

从2006年起,市容部门投入1.3亿元更新换代垃圾车,解决了垃圾车作业噪声扰民问题,又为2000多辆垃圾车装上接水盆,执

行了50多年的夜间清运垃圾作业方式也调整为白天作业,人为噪声被列为文明作业“禁区”。

今天全面启动的绿化和市容管理局“夏令热线特别行动周活动”为期7天,活动安排为:7月27日,环卫作业扰民整治行动;7月28日,暴露垃圾整治行动;7月29日,渣土整治执法行动;7月30日,责任区环境卫生清洁行动;7月31日,环卫公共设施保洁行动;8月1日,公共绿地清洁行动;8月2日,水域环境整治行动。

本报夏令热线明天将开辟绿化和市容特别行动周活动专版。(“夏令热线”相关报道见今日A7版)



易拉罐摇滚手

吉他手、街舞者、摇滚乐……一组用废弃易拉罐搭制的“音乐环保秀人物”近日出现在新天地南里广场,给人带来视觉享受的同时,也倡导了环保理念。肖健 摄影报道

信息化战场的“士兵突击”

——解放军南京政治学院上海分院军事信息管理系转型前后

2003年7月,解放军南京政治学院上海分院图书档案系4名教员到成都军区某部调研,这个部队正在组织一场以信息对抗为主要内容的实兵演练,教员们请求观摩演习。当部队领导了解到他们是从事图书档案专业教学的教员后,婉拒了。

军校教员进不了部队的演习场,这件尴尬事成为反思的焦点。

这一年,全军第15次院校工作会议作出由学历教育向任职教育转型、通用学科向军事学科转型的战略决策。不久,该系被列入裁撤名单。

何去何从?全系官兵和广大教员毅然选择转型。短短5年间,他们把一个培养图书档案通用人才的学历教育系,转变为为军事政治工作信息化研发和人才培养基地,10多项成果开创了全军第一。

在信息化战场上,这场“士兵突击”战打得激烈又漂亮。

突击转型

图书档案系曾拥有一流学科

专业和骄人业绩,获得过国家级、军队级科技进步奖和省部级以上教学成果奖20多项。上海分院院长戴维民、政委贡贻平告诉记者,当时摆在面前的只有两条路——走,前途依然辉煌,复旦大学、上海财经大学等主动要求整体接收,并成立信息学院;留,就必须整体转型,意味着从零开始。

系党委在一次学习讨论中达成共识:要勇当变革的尖兵,在信息化战场续写新的辉煌。

大家从军事、政工、信息技术等多复合视角开展研究,论证原有学科与政工信息化学科的内在联系,撰写了5万多字的“军事信息管理学科构建”研究报告,提出将现代信息技术、军事信息管理学与军队政治工作学融合,向军事新学科转型,得到上级的充分肯定。

2005年,“军事信息管理”学科被正式列入军队院校第二轮重点建设学科专业领域,以政工信息化为主体的“军队政治工作信息管理”被总部批准为重点建设方向,

标志着我军首个军队政治工作信息化学科正式确立。

从闻名全军的副教授,到刚刚任教的年轻教员,纷纷以时不我待的精神投身转型。

突击攻坚

在一场多兵种联合作战模拟演练中,政治指挥员通过政治工作指挥信息系统下达了“心理防护”的指令。某炮兵分队紧急启动心理作战预案,派出心理战小分队展开防御作战。这时,导调组却亮出红牌。原来,正确的做法应该是及时组织官兵进行战场心理教育。导致错误的原因,是指挥员错把“心理防护”理解成“心理防御”。

没有信息资源的标准化,未来一体化联合作战就无法实现互联互通互操作。系领导深深感到,必须加快政工信息化的标准化建设。于是,这个系围绕政工信息化基本术语的编制,开展了两年联合攻关。今年1月,这项成果通过全军专家组评审,并被批准为国家军用

标准,将于今年8月1日起施行。它规范了军队政工信息化基本用语,填补了国家军用标准体系中军队信息化术语的空白。

根据需要,他们研制出“政治工作作战指挥教学模拟系统”“心理战模拟训练系统”“军队政治工作实证研究与数据分析平台”等软件系统,在模拟演练中发挥了作用。

突击培养

沈阳军区某部宣传干事丁浩是个FLASH动画迷。前年下半年,他到该院宣传干事班进修,“军队政工网络建设”等专题课学习,让他的这个爱好与政治工作“黏合”在了一起。毕业时,他带的连队被评为“政治教育先进连队”,他的作品还在军区比赛中夺得一等奖。

系政委王彦伟说,院校是人才培养的“主渠道”,人才培养不能输在“起点”上。为此,他们创立了一套从博士、硕士到政治干部任职教育多层次教学的政工信息化教学体系。近5年来,他们先后开办各级各类政工信息化专门人才培训班18期,共培训1500多人,学员既有来自总部机关的领导干部,也有部队及科研院所的技术骨干。本报记者 江跃中 通讯员 宋忠伟

对口支援日喀则 我们义不容辞

(上接第1版)

张庆黎在座谈时说,西藏的发展进步,始终都离不开中央的特殊关怀,离不开全国人民的无私帮助,日喀则地区今天的繁荣进步、团结稳定,凝聚着上海人民的深情厚谊和倾力帮助。

西藏自治区人大常委会副主任、日喀则地委书记格桑次仁介绍了日喀则地区经济社会发展情况。韩正介绍了上海对口支援日喀则工作开展情况,表示将认真总结,不断改进上海对口支援工作,使其更符合当地实际和人民需求,为西藏、日喀则经济社会发展作出更大贡献。

昨天下午,上海市第五批援藏项目日喀则地区中等职业技术学校实训楼启用仪式在日喀则举行,该项目总投资1252万元。上海市人大常委会主任刘云耕和西藏自治区副主席孟德利为实训楼纪念雕塑揭幕,上海市副市长胡延照致辞。

上海市党政代表团还考察了上海援藏项目日喀则地区上海实验学校、扎什伦布寺文化广场等。

上海市领导冯国勤、杨晓渡、丁薛祥等参加考察、座谈。